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一、单选题
1.泡沫钢是含有丰富气孔的钢材料，可作为防弹服的内芯，孔隙度是指泡沫钢中所有气孔的体积与泡沫钢总体积之比．已知钢的密度为7.9×103kg/m3，一块质量为0.79kg，边长为1dm的正方体泡沫钢，孔隙度是（　　） 
A.1%     B.10%     C.90%     D.99%
2.阅读图表信息判断下面的说法，其中正确的是（　　） 
	常温常压下部分物质的密度/（kg•m-3）

	金
	19.3×103
	水银
	13.6×103

	钢、铁
	7.9×103
	纯水
	1.0×103

	冰（0℃）
	0.9×103
	植物油
	0.9×103

	干松木
	0.5×103
	酒精
	0.8×103


A.固体的密度一定比液体的密度大 
B.体积相同的植物油和酒精，酒精的质量大 
C.同种物质在不同状态下，其密度一般不同 
D.不同物质的密度一定不同
3.空气的成分按体积计算，氮气约占78%，氧气约占21%，根据下表中一些气体密度估算你所在教室里空气的质量，合理的是（　　） 
一些气体的密度（0℃，标准大气压） 
	物质
	氮气
	氧气
	二氧化碳
	氢气

	密度/（kgm-3）
	1.25
	1.43
	1.98
	0.09


A.20kg    B.200kg    C.1000kg   D.2.0×105kg
4.甲、乙两种物质的m-V图象如图所示，分析图象可知（　　） 
A.若甲、乙的质量相等，则甲的体积较大 
B.若甲、乙的体积相等，则甲的质量较小 
C.两物质的密度之比为4：1 
D.两物质的密度之比为1：4
5.下表是水的密度随温度变化的实验数据，分析表中的数据不能得出的结论是（　　） 
	t/℃
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	ρ/kg•m-3
	999.84
	999.90
	999.90
	999.90
	1000.00
	999.97
	999.94
	999.90
	999.85


A.水在4℃时密度最大 
B.水的温度在0℃～4℃时，随着温度的降低，水的密度越来越小 
C.水的温度在4℃～8℃时，随着温度的升高，水的密度越来越小 
D.水凝固成冰时体积会变大
6.冰雕是一种以冰为材料来雕刻的艺术形式，属于造型艺术．如图所示，在艺术家用特制的刀具将一块实心冰块雕刻成一件艺术品的过程中（　　） 
A.冰的质量变大 B.冰的质量不变 C.冰的密度变大 D.冰的密度不变
7.关于物质密度，下列说法正确的（　　） 
A.某种物质的密度是这种物质单位质量的体积 
B.根据ρ=，可知ρ与m成正比，ρ与V成反比 
C.密度是物质本身的一种特性，只与物体的种类有关 
D.将一杯水等分成两杯，则每个杯中水的密度都为原来的
8.木球的质量是铁球的，木球的半径是铁球的两倍（均为实心），那么木球的密度是铁球的密度的（　　） 
A.       B.       C.       D.
9.一只质量为 60kg 的氧气瓶，刚启用时瓶内氧气密度为ρ0，使用半小时，氧气瓶的质量变为 40kg，瓶内氧气的密度为ρ0；再使用一段时间，氧气瓶的质量变为30kg，此时瓶内的氧气密度应为（　　） 
A.ρ0    B.ρ0     C.ρ0    D.ρ0
二、多选题
10.有一段带塑料绝缘皮的铜导线，其质量为m，长度为L，已知其绝缘皮的密度为ρ塑，截面积为S塑，铜的密度为ρ铜，下列说法正确的是（　　） 
A.铜芯的截面积S铜= 
B.求解铜芯截面积的解题思路为：S铜=→V铜=→m铜=m-m塑→m塑=ρ塑V塑→V塑=S塑L 
C.塑料绝缘皮的质量m塑=ρ塑V塑=ρ塑S塑L 
D.如果另一段铝导线与该铜导线的质量和长度及绝缘皮的材料和质量都相等，则铝导线的绝缘皮厚度大
11.表是部分物质的密度，小刚由此提出了对密度一些看法，你认为不正确的是（　　） 
0℃、1标准大气压下部分物质的密度/（kg/m3） 
	水
	1.0×103
	冰
	0.9×103

	水银
	13.6×103
	干松木
	0.4×103

	酒精
	0.8×103
	铜
	8.9×103

	煤油
	0.8×103
	铝
	2.7×103


A.能装500g水的瓶子，一定不能装500g酒精 
B.利用密度一定可以鉴别物质 
C.同种物质的密度一定相同，不同种物质的密度一定不同 
D.质量和体积相同的空心铜球和铝球，铜球的空心体积较大
12.由两种不同的材料制成的大小相同的实心球甲、乙，在天平右盘中放入4个甲球，在左盘中放入5个乙球，这时天平刚好平衡，且游码没有移动，则可知（　　） 
A.甲球和乙球质量之比为5：4    B.甲球和乙球质量之比为4：5 
C.甲球和乙球密度之比为5：4    D.甲球和乙球密度之比为4：5
13.小英去小店买米酒和酱油，店主用竹筒状的容器来量取，如图所示，但量取相同质量的米酒和酱油所用的容器是不一样的，下面说法正确的是（　　） 
A.图乙系列是量取酱油的容器系列 
B.质量相同的米酒的体积大于酱油的体积 
C.米酒的密度小于酱油密度 
D.米酒的密度大于酱油密度
14.分别由不同物质a、b、c组成的三个实心球，它们的体积和质量的关系如图所示，由图可知下列说法正确的是（　　） 
A.a物质的密度最大         B.b物质的密度是1.0×103kg/m3 
C.c物质的密度是a的2倍       D.b、c的密度与它们的质量、体积无关

三、实验探究题
15.某学习小组在探究同种物质的质量与体积的关系时，选用了体积为10cm3、20cm3、30cm3的三个铝块和托盘天平进行实验．
 
（1）调节天平平衡后，小明用天平测量铝块1（体积为10cm3）是质量，如图甲．这一操作中的错误是 ______ ．改正错误后，他正确操作，平衡时右盘砝码和游码在标尺上位置如图乙．请将此铝块的质量填写在下表空白处．他接下来继续测量了铝块2和铝块3的质量并完成了下表格的记录．   
	铝块
	m/g
	V/cm3

	1
	______  
	10 

	2
	54 
	20 

	3
	84 
	30 


（2）小组在进行数据分析时，发现铝块3的数据与铝块1和铝块2反映的规律不相符，为了得到同种物质的质量与体积的比值相同的结论，他们将铝块3的质量数据改为81．并用描点法画出铝块的m-V图象，请你在上面的方格纸中建立坐标系完成他们的图象． 
（3）请你对他们更改数据的做法进行评价 ______ ．如果是你，对这种情况采用的做法应该是 ______ ．










人教版物理八年级上册第六章第二节密度同步训练
答案和解析

【答案】 
1.C    2.C    3.B    4.C    5.D    6.D    7.C    8.A    9.B    10.ABCD    11.BC    12.AC    13.ABC    14.BD    
15.用手拿砝码；27；没有实事求是的科学态度，做法不正确；分析原因，重新实验 


【解析】 
1. 解： 
由ρ=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm%7D%7BV%7D]得正方体泡沫钢中钢的体积： 
V钢=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm%7D%7B%5Crho%20_%7B%5Ctext%7B%E9%92%A2%7D%7D%7D]=[image: %20%5Cfrac%20%7B0.79kg%7D%7B7.9%5Ctimes%2010%5E%7B3%7Dkg%2Fm%5E%7B3%7D%7D]=1×10-4m3=100cm3， 
正方体泡沫钢的体积： 
V=（1dm）3=1000cm3， 
泡沫钢中所有气孔的体积： 
V孔=V-V钢=1000cm3-100cm3=900cm3， 
孔隙度为： 
[image: %20%5Cfrac%20%7BV_%7B%5Ctext%7B%E5%AD%94%7D%7D%7D%7BV%7D]=[image: %20%5Cfrac%20%7B900cm%5E%7B3%7D%7D%7B1000cm%5E%7B3%7D%7D]×100%=90%． 
故选C． 
利用ρ=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm%7D%7BV%7D]求正方体泡沫钢中钢的体积，再求出正方体泡沫钢的体积，二者之差为泡沫钢中所有气孔的体积，孔隙度是指泡沫钢中所有气孔的体积与泡沫钢总体积之比． 
本题考查了密度公式的应用，要理解并理解好：孔隙度是指泡沫钢中所有气孔的体积与泡沫钢总体积之比． 
2. 解： 
A、水银是液体，但它的密度比铜和铝的密度都大，故A错误； 
B、体积相同的植物油和酒精，植物油的密度大于酒精的密度，根据公式m=ρV可知植物油的质量大，故B错误； 
C、水和冰属于同一种物质，但密度不同．故C正确； 
D、冰和植物油不是同一种物质，但密度相等．故D错误． 
故选C． 
从表中可以得出信息，物质虽然不同，但密度可能相同，固体物质的密度不一定大于液体的密度，同种物质密度不一定相同，已知物体密度的大小和体积的大小，根据密度公式可比较质量的大小． 
本题考查密度特性的应用和密度公式的应用，解题的关键能从题目所给信息中找到有用的数据． 
3. 解： 
设教室里空气的体积为V，为方便计算，空气中其他气体可忽略不计， 
根据ρ=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm%7D%7BV%7D]可得，氮气的质量：m氮=ρ氮[image: %20%5Cfrac%20%7B78%7D%7B100%7D]V， 
氧气的质量：m氧=ρ氧[image: %20%5Cfrac%20%7B21%7D%7B100%7D]V， 
则空气的质量约为：m=ρ氮[image: %20%5Cfrac%20%7B78%7D%7B100%7D]V+ρ氧[image: %20%5Cfrac%20%7B21%7D%7B100%7D]V， 
空气的密度约为： 
ρ=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm%7D%7BV%7D]=[image: %20%5Cfrac%20%7B%CF%81_%7B%5Ctext%7B%E6%B0%AE%7D%7D%20%5Cfrac%20%7B78%7D%7B100%7DV%2B%CF%81_%7B%5Ctext%7B%E6%B0%A7%7D%7D%20%5Cfrac%20%7B21%7D%7B100%7DV%7D%7BV%7D]=ρ氮[image: %20%5Cfrac%20%7B78%7D%7B100%7D]+ρ氧[image: %20%5Cfrac%20%7B21%7D%7B100%7D]=1.25kg/m3×[image: %20%5Cfrac%20%7B78%7D%7B100%7D]+1.43kg/m3×[image: %20%5Cfrac%20%7B21%7D%7B100%7D]=1.2753kg/m3， 
一间教室的体积约为V=9m×6m×3m=162m3， 
所以，教室里空气的质量约为：m′=ρV=1.2753kg/m3×162m3≈207kg． 
只有B选项与此计算结果最为接近，故ACD错误，B正确． 
故选B． 
根据氮气和氧气所占空气体积的百分比，结合氮气和氧气的密度，利用密度公式得出空气质量的表达式，求得空气的密度，然后估算出所在教室的空气的体积，再利用密度公式求得所在教室的空气的质量，最后与各选项对比即可做出判断． 
此题考查密度公式及其应用，关键是根据氮气和氧气所占空气体积的百分比，结合氮气和氧气的密度，利用密度公式得出空气质量的表达式，求得空气的密度． 
4. 解：图象的横轴表示体积，纵轴表示质量， 
A、由图可知，若甲、乙的质量相等，则甲的体积较小．故A错误； 
B、由图可知，若甲、乙的体积相等，则甲的质量较大．故B错误； 
CD、由图可知，当m甲=20kg时，V甲=4m3；当m乙=10kg时，V乙=8m3， 
则甲乙的密度分别为： 
ρ甲=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm_%7B%5Ctext%7B%E7%94%B2%7D%7D%7D%7BV_%7B%5Ctext%7B%E7%94%B2%7D%7D%7D]=[image: %20%5Cfrac%20%7B20kg%7D%7B4m%5E%7B3%7D%7D]=5kg/m3；ρ乙=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm_%7B%5Ctext%7B%E4%B9%99%7D%7D%7D%7BV_%7B%5Ctext%7B%E4%B9%99%7D%7D%7D]=[image: %20%5Cfrac%20%7B10kg%7D%7B8m%5E%7B3%7D%7D]=1.25kg/m3， 
所以，甲乙的密度之比：ρ甲：ρ乙=5kg/m3：1.25kg/m3=4：1．故C正确，D错误． 
故选C． 
（1）首先明确各图象中横纵坐标表示的物理量分别是什么，然后根据图示分析解答，对AB做出判断； 
（2）在图象上找出任意一组质量和体积的对应值，根据密度公式求出甲乙物质的密度，然后求出两者的密度之比，进而对CD做出判断． 
根据图象或图表探究物质的规律是近两年来出现较多的题目，图象可以使我们建立更多的感性认识，从表象中去探究本质规律，体验知识的形成过程．此题涉及到的知识点较多，综合性很强． 
5. 解：A、由表格数据可知，水在4℃时密度为1000.00kg/m3，在0～3℃，5℃～8℃时的密度数值都小于水在4℃时密度，故可以得出水在4℃时密度最大的结论，故A不符合题意； 
B、水的温度在0℃～4℃时，随着温度的降低，999.90～999.90～999.90～999.84，由此可得水的密度越来越小，故B不符合题意； 
C、水的温度在4℃～8℃时，随着温度的升高，密度数值由999.97～999.94～999.90～999.85，由此可得水的密度越来越小，故C不符合题意； 
D、由表格数据可知，表格中记录的是在0～8℃水的密度随温度变化的情况，水由液态变为固态，变化较大，因此不能利用水密度的变化趋势得出水凝固成冰时体积会变大这一结论，故D符合题意； 
故选D． 
将0～8℃分两个阶段分析：0～4℃，4℃～8℃，然后根据表格中温度对应的密度数值可得出结论． 
此题通过水的密度随温度变化的数据，主要考查了学生的数据处理能力，难易程度适中． 
6. 解：在冰雕的过程中，冰的质量减少，但冰的密度不变． 
故选D． 
质量是物体本身的一种性质，表示物体所含物质的多少； 
密度是物质本身的一种特性，大小与物质的种类有关． 
本题主要考查了对质量和密度概念的理解，质量与物质的多少有关，密度与物质的种类有关． 
7. 解：A、某种物质的密度是这种物质单位体积的质量，故A错误； 
B、密度是物质本身的一种特性，同种物质的密度一般不变，故ρ与m，ρ与V不成任何比例，故B错误； 
C、密度是物质本身的一种特性，同种物质的密度一般不变，故C正确； 
D、密度是物质的一种性质，同种物质的密度不变，将一杯水等分成两杯，每个杯中水的密度仍与原来水的密度相同，故D错误． 
故选C． 
密度是物质的一种性质，是质量与体积的比值，即表示物质单位体积时的质量；密度与物质的种类和状态有关，与物质的体积和质量无关；同种物质的密度不变． 
深入理解质量的概念（物质的一种特性）是解答此题的关键． 
8. 解：因为[image: %20%5Cfrac%20%7Bm_%7B%5Ctext%7B%E6%9C%A8%7D%7D%7D%7Bm_%7B%5Ctext%7B%E9%93%81%7D%7D%7D]=[image: %20%5Cfrac%20%7B1%7D%7B2%7D]，[image: %20%5Cfrac%20%7Br_%7B%5Ctext%7B%E6%9C%A8%7D%7D%7D%7Br_%7B%5Ctext%7B%E9%93%81%7D%7D%7D]=[image: %20%5Cfrac%20%7B2%7D%7B1%7D]， 
所以[image: %20%5Cfrac%20%7BV_%7B%5Ctext%7B%E6%9C%A8%7D%7D%7D%7BV_%7B%5Ctext%7B%E9%93%81%7D%7D%7D]=[image: %20%5Cfrac%20%7B%20%5Cfrac%20%7B4%CF%80%282r%29%5E%7B3%7D%7D%7B3%7D%7D%7B%20%5Cfrac%20%7B4%CF%80r%5E%7B3%7D%7D%7B3%7D%7D]=[image: %20%5Cfrac%20%7B8r%5E%7B3%7D%7D%7Br%5E%7B3%7D%7D]=[image: %20%5Cfrac%20%7B8%7D%7B1%7D]， 
则木球密度是铁球密度的： 
[image: %20%5Cfrac%20%7B%CF%81_%7B%5Ctext%7B%E6%9C%A8%7D%7D%7D%7B%5Crho%20_%7B%5Ctext%7B%E9%93%81%7D%7D%7D]=[image: %20%5Cfrac%20%7B%20%5Cfrac%20%7Bm_%7B%5Ctext%7B%E6%9C%A8%7D%7D%7D%7BV_%7B%5Ctext%7B%E6%9C%A8%7D%7D%7D%7D%7B%20%5Cfrac%20%7Bm_%7B%5Ctext%7B%E9%93%81%7D%7D%7D%7BV_%7B%5Ctext%7B%E9%93%81%7D%7D%7D%7D]=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm_%7B%5Ctext%7B%E6%9C%A8%7D%7D%7D%7Bm_%7B%5Ctext%7B%E9%93%81%7D%7D%7D]×[image: %20%5Cfrac%20%7BV_%7B%5Ctext%7B%E9%93%81%7D%7D%7D%7BV_%7B%5Ctext%7B%E6%9C%A8%7D%7D%7D]=[image: %20%5Cfrac%20%7B1%7D%7B2%7D]×[image: %20%5Cfrac%20%7B1%7D%7B8%7D]=[image: %20%5Cfrac%20%7B1%7D%7B16%7D]． 
故选A． 
求出木球与铁球的体积之比，又知其质量之比，根据密度公式ρ=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm%7D%7BV%7D]可求木球与铁球的密度之比． 
本题考查密度公式的灵活运用，要求密度之比，关键是求出质量之比和体积之比． 
9. 解：设氧气瓶质量为m0，容积为V，则由ρ=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm%7D%7BV%7D]得： 
[image: %20%5Cfrac%20%7B60kg-m_%7B0%7D%7D%7BV%7D]=ρ0，----------① 
[image: %20%5Cfrac%20%7B40kg-m_%7B0%7D%7D%7BV%7D]=[image: %20%5Cfrac%20%7B1%7D%7B2%7D]ρ0，---------② 
[image: %20%5Cfrac%20%7B%E2%91%A0%7D%7B%5Ctextcircled%7B2%7D%20%7D]解得氧气瓶的质量： 
m0=20kg， 
质量为60kg的氧气瓶，瓶内氧气质量： 
m1=60kg-20kg=40kg时，瓶内氧气密度为ρ0， 
再使用一段时间，氧气瓶内氧气的质量m2=30kg-20kg=10kg， 
氧气体积一定，根据m=ρV可知，氧气密度和氧气质量成正比， 
所以，此时瓶内的氧气密度应为原来的[image: %20%5Cfrac%20%7B1%7D%7B4%7D]，应为[image: %20%5Cfrac%20%7B1%7D%7B4%7D]ρ0． 
故选B． 
题目提供的质量都是氧气的质量和氧气瓶质量的总和，要设氧气瓶质量为m0，体积为V，根据前两个条件列方程求出氧气瓶质量m0，然后利用体积一定，氧气密度和氧气质量成正比得出答案． 
此题考查密度公示的应用，题目中始终没有给出氧气的质量，首先需要通过计算求得氧气瓶质量，从而得出氧气的质量，这是本题的难点；利用体积一定时氧气密度和氧气质量成正比得出答案是本题的关键点．属于好题、难题！ 
10. 解：由ρ=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm%7D%7BV%7D]可得，塑料绝缘皮的质量m塑=ρ塑V塑=ρ塑S塑L，故C正确； 
m铜=m-m塑=m-ρ塑S塑L=ρ铜V铜=ρ铜S铜L， 
S铜=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm-S_%7B%5Ctext%7B%E5%A1%91%7D%7DL%CF%81_%7B%5Ctext%7B%E5%A1%91%7D%7D%7D%7BL%5Crho%20_%7B%5Ctext%7B%E9%93%9C%7D%7D%7D]，故A正确； 
有题意可知，解铜芯截面积的解题思路为：S铜=[image: %20%5Cfrac%20%7BV_%7B%5Ctext%7B%E9%93%9C%7D%7D%7D%7BL%7D]→V铜=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm_%7B%5Ctext%7B%E9%93%9C%7D%7D%7D%7B%5Crho%20_%7B%5Ctext%7B%E9%93%9C%7D%7D%7D]→m铜=m-m塑→m塑=ρ塑V塑→V塑=S塑L，故B正确； 
D、已知一段铝导线与该铜导线的质量和长度及绝缘皮的材料和质量都相等，铝的密度小于铜的密度，m金=m-m塑，故D正确． 
故选ABCD． 
根据密度公式求出铜线的体积，根据圆的面积公式求出铜线的横截面积，根据V=Sh求出铜线的体积，再由密度公式变形可求铜的质量． 
本题考查了密度公式的应用和体积公式、圆面积公式的应用，是一道难题． 
11. 解： 
A、瓶子的容积一定，已知ρ水＞ρ酒精，由V=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm%7D%7B%5Crho%20%7D]可知，500g酒精的体积大于500g水的体积，故能装500g水的瓶子，一定不能装500g酒精，故A正确； 
B、不同物质的密度可能相同，如煤油和酒精，所以只靠密度这一特性，不一定能鉴别出物质种类，故B错误； 
C、同种物质的状态不同时，密度不一定相同，例如，水和冰的密度就不同；不同物质的密度可能相同，如煤油和酒精，故C错误； 
D、因为铜球、铝球的质量体积都相同，并且ρ铜＞ρ铝，由V=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm%7D%7B%5Crho%20%7D]得，所以铝球的实心体积大、铜球的实心体积小；而两球的体积相同，所以铜球的空心体积大，故D正确． 
故选：BC． 
密度是物质的一种特性，不随体积和质量而改变，根据密度公式ρ=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm%7D%7BV%7D]可知，体积相等的不同物质，质量大的密度大；质量相等的不同物质，体积大的密度小． 
解答此题的关键是正确理解密度公式的含义，物理公式和数学公式是不一样的，并不能完全像数学公式一样来分析成正比反比，因为物理公式有其特定的物理意义，分析物理公式时要结合具体物理量来进行． 
12. 解：从题意可知： 
4个甲球和5个乙球的质量相等，则4m甲=5m乙 
即m甲：m乙=5：4， 
甲球和乙球的体积相等， 
根据ρ=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm%7D%7BV%7D]可得，甲球和乙球的密度之比： 
ρ甲：ρ乙=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm_%7B%5Ctext%7B%E7%94%B2%7D%7D%7D%7BV%7D]：[image: %20%5Cfrac%20%7Bm_%7B%5Ctext%7B%E4%B9%99%7D%7D%7D%7BV%7D]=m甲：m乙=5：4． 
故选AC． 
由于天平平衡，所以4个甲球和5个乙球的质量相等，求出一个甲球和一个乙球的质量之比，然后根据体积相等，根据密度公式求出两球密度之比． 
本题考查了密度公式的灵活应用，根据天平平衡得出4个甲球和5个乙球的质量相等是本题的关键． 
13. 解： 
米酒的密度与酱油的密度不同，米酒的密度小于酱油的密度，根据密度公式ρ=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm%7D%7BV%7D]可知质量相等的米酒的体积就要大于酱油的体积，所以量取相同质量的米酒时所用的器具比量取酱油的要大一点． 
由图可知：乙系列的器具比甲的要大，故乙系列是量取米酒的容器系列； 
由此分析可知：ABC正确，D错误． 
故选ABC． 
因为米酒的密度小于酱油的密度，根据ρ=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm%7D%7BV%7D]分析可知取相同质量米酒的器具比取酱油的器具大，据此分析判断． 
本题考查密度公式的应用，这是实际生活中的一个例子，主要考查学生善于发现问题，并进行实验验证，培养学生的科学探究的精神． 
14. 解：由图象可知，当Va=Vb=Vc=2×10-3m3时，ma=1kg，mb=2kg，mc=4kg， 
则a、b、c的密度分别为： 
ρa=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm_%7Ba%7D%7D%7BV_%7Ba%7D%7D]=[image: %20%5Cfrac%20%7B1kg%7D%7B2%5Ctimes%2010%5E%7B-3%7Dm%5E%7B3%7D%7D]=0.5×103kg/m3， 
ρb=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm_%7Bb%7D%7D%7BV_%7Bb%7D%7D]=[image: %20%5Cfrac%20%7B2kg%7D%7B2%5Ctimes%2010%5E%7B-3%7Dm%5E%7B3%7D%7D]=1×103kg/m3=1g/cm3，故B正确； 
ρc=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm_%7Bc%7D%7D%7BV_%7Bc%7D%7D]=[image: %20%5Cfrac%20%7B4kg%7D%7B2%5Ctimes%2010%5E%7B-3%7Dm%5E%7B3%7D%7D]=2×103kg/m3， 
计算可知，ρa＜ρb＜ρc，即a物质的密度最小，且c物质的密度是b物质密度的两倍，故A不正确，C不正确； 
因为密度是物质本身的一种特性， 
所以，b、c的密度与它们的质量、体积无关，故D正确． 
故选BD． 
（1）密度是质量与体积的比值，从图象中找出一组对应的数据然后根据密度公式ρ=[image: %20%5Cfrac%20%7Bm%7D%7BV%7D]求出a、b、c物质的密度； 
（2）密度是物质本身的一种特性，同种物质密度相同，密度大小与物质种类、状态和温度有关，与质量、体积无关． 
本题考查了学生密度计算和密度及其特性的理解，考查了学生根据物理知识分析图象的能力，这类题在试题中经常出现，一定要掌握解答此类题的方法，注意图象中的单位． 
15. 解：（1）图中用手拿砝码，汗渍会腐蚀砝码，影响测量结果，所以要用镊子夹取砝码； 
图乙中，铝块的质量m=20g+5g+2g=27g； 
（2）用横坐标表示体积，纵坐标表示质量，铝块的m-V图象如下图所示： 
[image: ]
（3）小组同学为了得出结论，将铝块3的质量数据改为81，这种做法是错误的，不符合实验要求，物理实验要坚持实事求是的态度，他下一步的操作应找出原因重做实验． 
故答案为：（1）用手拿砝码；27；（2）如上图所示；（3）没有实事求是的科学态度，做法不正确；分析原因，重新实验． 
（1）天平是精密的测量仪器，在使用时必须遵守固定的规则，如：要左物右码放置、用镊子夹取砝码、使用前先调节等；物体的质量等于砝码的质量加游码对应的质量； 
（2）用横坐标表示体积，纵坐标表示质量，利用描点法做出图象； 
（3）在实验过程中，应实事求是，不应该随意改动测量数据． 
本题考查了托盘天平的正确使用和读数以及描点法作图、实验的评估等，要注意在科学探究的过程中，有时所得出的实验结果与预期的不一样，或者与课本知识不一致，这时要对实验的设置和实验过程进行检查，在确保无误的情况下，多做几次实验，若实验结果仍然与预期的或者与课本知识不一致，此时要坚持实事求是的态度，对相关知识提出质疑． 
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